

# В центре внимания ООН – опыт стран Центральной Азии




25 сентября состоялась международная видеоконференция на тему «Опыт стран Центральной Азии в работе с лицами, вернувшимися из Сирии и Ирака: успехи, проблемы и извлеченные уроки». Мероприятие организовано Контртеррористическим управлением ООН совместно с Региональным Центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА).

Диалог, который проходил в качестве параллельного мероприятия 75-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, собрал более 200 экспертов и специалистов из 35 стран мира, включая представителей специализированных учреждений ООН – ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, ПРООН, ЮНОДК, Управления Верховного комиссара ООН по правам человека.


Страны Центральной Азии были представлены судебским корпусом, правоохранительными органами, дипломатами, исследовательскими центрами.

Модератором международного онлайн-форума выступил директор Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) **Элдор Арипов**.


В ходе мероприятия участники обсудили вопросы противодействия терроризму и экстремизму, рассмотрели опыт стран Центральной Азии по дерадикализации сторонников экстремистских взглядов, социальной реинтеграции и реабилитации лиц, вернувшихся из зон вооружённых конфликтов, ознакомились с международной практикой в данной сфере.

 Открывая онлайн-форум, Элдор Арипов отметил, что угрозы экстремизма и терроризма сохраняют свою актуальность в международной повестке. В этой связи он указал на своевременность и востребованность инициативы Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева о проведении международной конференции, посвящённой 10-летию принятия Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН в Центральной Азии, выдвинутой на 75-ой сессии Генассамблеи ООН.

Со слов директора ИСМИ, конференция позволит не только ознакомиться с уникальным опытом стран Центральной Азии по регионализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН, но и подвести итоги взаимодействия государств региона за последние десять лет в рамках Совместного плана действий, определить приоритеты на будущее.

Заместитель Генсека ООН, глава Контртеррористического управления ООН **Владимир ** **Воронков** подчеркнул, что страны Центральной Азии первыми откликнулись на призыв Генсека ООН Антонио Гутерриша о репатриации женщин и детей из зон боевых действий.


Выражая готовность всемерно поддержать инициативу Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева о проведении международной конференции, посвящённой 10-летию принятия Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН, глава Контртеррористического управления ООН констатировал, что государства Центральной Азии являются примером для всех стран мира по выполнению международных обязательств и соответствующих резолюций Совета Безопасности ООН в области борьбы с терроризмом и их опыт весьма востребован для международного сообщества.

 Специальный представитель Генсека ООН по Центральной Азии, глава РЦПДЦА **Наталья Герман**, делясь опытом сотрудничества ООН со странами Центральной Азии по реализации Глобальной контртеррористической стратегии, подчеркнула, что государства региона значительно продвинулись в решении вопросов репатриации своих граждан, оказавшихся в Сирии и Ираке, в особенности женщин и детей.

Отмечая формирование в регионе Центральной Азии комплексного подхода к репатриации, реабилитации и реинтеграции иностранных боевиков-террористов и членов их семей, Н.Герман

заявила о приверженности Регионального центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной и далее поддерживать страны региона как в широком контексте борьбы с терроризмом, так и в конкретных областях, в частности в сфере противостояния иностранным боевикам.

Наталья Герман поддержала инициативу Узбекистана о пересмотре вместе с государствами Центральной Азии Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии, его адаптации к новым реалиям, в том числе с учётом феномена иностранных боевиков-террористов.

С поддержкой инициативы Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева о проведении в 2021 году  международной конференции, посвящённой 10-летию принятия Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН, выступила также Региональный представитель УНП ООН в Центральной Азии **Ашита Миттал**.

Она отметила, что данный форум может послужить хорошей платформой для обсуждения вопросов реабилитации и реинтеграции, обмена опытом и выработки консолидированных предложений. По её словам, репатриация соответствует общепризнанным гуманитарным принципам, отвечает потребностям детей и взрослых в защите, способствует обеспечению безопасности и утверждению ответственности в обществе. При этом А.Миттал подчеркнула необходимость обратить внимание на вопросы защиты прав и свобод человека, устранения коренных причин, способствующих терроризму.

Представитель Управления ООН по наркотикам и преступности особо подчеркнула успешный опыт Узбекистана по организации сотрудничества институтов гражданского общества, органов самоуправления граждан с государственными органами в данной сфере.

В ходе мероприятия с докладами также выступили представители стран Центральной Азии и других специализированных учреждений ООН, вниманию участников был представлен анимационный ролик об опыте государств региона в области репатриации террористов-боевиков и членов их семей, созданный на основе реальных событий.

Участники диалога констатировали, что власти региона оказали всестороннюю социально-правовую и материальную помощь репатриантам для их социальной адаптации и реинтеграции. Подчеркнуто, что дерадикализация – это сложный комплекс мер, требует вовлечения общественных организаций, образовательных учреждений, СМИ и выполним лишь при условии государственной опеки на самом высоком уровне.

Представители специализированных учреждений ООН, эксперты и специалисты, принявшие участие в видеоконференции, были едины во мнении, что опыт Центральной Азии позволит извлечь ценные уроки и может быть полезным для других государств-членов ООН.

В заключение, участники отметили, что страны Центральной Азии лидируют в международных усилиях по репатриации, проявляют сплочённость и ответственность за своих граждан, оказавшихся волею судьбы в горячих точках.